

Мальцева Алена Андреевна,
студентка 5 курса Юридического института
Белгородского государственного национального
исследовательского университета, г. Белгород

Научный руководитель:
Цуканов Олег Владимирович,
кандидат юридических наук
доцент кафедры гражданского права и процесса
Белгородского государственного национального
исследовательского университета, г. Белгород

ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ СОГЛАШЕНИЯ ОБ УПЛАТЕ АЛИМЕНТОВ

Аннотация: В данной статье исследуются особенности заключения соглашения об уплате алиментов. В статье проводится анализ проблем связанных с составлением и заключением соглашения об уплате алиментов, как с теоретической, так и с практической точки и выявляются основные аспекты, которые необходимо учитывать при составлении документа. Особое внимание уделено вопросам определения размера алиментов, сроков и порядка их уплаты, а также условий изменения или расторжения соглашения. Статья направлена на углубление понимания особенностей договорного регулирования алиментных обязательств и содержит рекомендации по совершенствованию законодательства и судебной практики в этой области.

Ключевые слова: соглашение об уплате алиментов, алиментное соглашение, взыскание алиментов, семейные правоотношения.

В настоящий момент правовой регламентации вопроса заключения алиментного соглашения отведена глава 16 Семейного кодекса Российской Федерации.

Семейный кодекс РФ регулирует заключение соглашений об уплате алиментов, однако само понятие «соглашение об уплате алиментов» законодательно не определено. Это методологическое упущение порождает неоднозначность в толковании правовой природы таких соглашений и, как следствие, затрудняет однозначное определение их существенных условий, что часто приводит к конфликтам между сторонами.

Разнообразие научных подходов к определению правовой природы соглашений об уплате алиментов подчеркивает актуальность проблемы. Так, Антокольская М.В. и Крашенников П.В. аргументировано отстаивают их гражданско-правовую природу, ссылаясь на статью 110 Семейного кодекса РФ, регламентирующую процедуру заключения и расторжения таких соглашений в рамках гражданского законодательства.

С.Ю. Чашкова же утверждает на том, что соглашение об уплате алиментов стоит относить к группе семейно-правовых договоров. В подтверждение своей точки зрения, Чашкова С.Ю. приводит ряд особенностей соглашения, среди которых указывает «во-первых, особенная юридическая связь субъектов, например, родственная между плательщиком алиментов и получателем алиментов. Во-вторых, специфическая социальная характеристика, это – возраст, нетрудоспособность, нуждаемость, примером такого соглашения является соглашение об уплате алиментов на содержание трудоспособными совершеннолетними детьми своих нетрудоспособных родителей. В-третьих, безвозмездность алиментных



обязательств и их личный характер, так выплата алиментов исключает какое-либо встречное предоставление со стороны их получателя, иначе данное соглашение перестает быть таковым, и становится разновидностью гражданско-правового договора» [0].

Проанализировав различные точки зрения ученых мы смогли увидеть, что ученые-правоведы по разному определяют сущность и правовую природу соглашения об уплате алиментов. Это разногласие в теоретических подходах неизбежно отражается на судебной практике, что приводит к необходимости выработки единого подхода для обеспечения правовой ясности и предсказуемости в этой области.

Отсюда и вытекают некоторые из особенностей заключения соглашения или правового регулирования при решении споров возникших в связи с его заключением и реализацией.

Мы также согласны с мнением Усачевой Е.А., которая определила, что «соглашением об уплате алиментов признается соглашение лица, обязанного уплачивать алименты, и лица, имеющего право на получение от него алиментов в силу закона, определяющее размер, способ и порядок уплаты алиментов» [0].

Еще одной из особенностей заключения соглашения об уплате алиментов является его письменная форма и необходимость обязательного нотариального удостоверения. Такое требование закреплено в статье 100 Семейного кодекса РФ. Письменная форма соглашения об уплате алиментов гарантирует его юридическую силу и защищает интересы обеих сторон. Нотариальное удостоверение придаёт соглашению особую значимость и обеспечивает соблюдение всех необходимых процедур при его заключении. Таким образом оформленному в законодательно установленном порядке Соглашению придается сила исполнительного листа, а несоблюдение установленных требований, в свою очередь, ведет к признанию Соглашения ничтожным.

Сила исполнительного листа также означает, что при неисполнении условий соглашения, потерпевшей стороне не придется обращаться в суд для принуждения выполнения обязательств. В случае заключения соглашения об уплате алиментов достаточно обратиться в службу судебных приставов, предоставив им данное соглашение и тогда, исполнение алиментных обязательств будет исполняться принудительно.

Не менее важной задачей является выявление иных существенных условий алиментного соглашения. Отсутствие в Семейном кодексе РФ исчерпывающего перечня требований к его содержанию создает правовую неопределенность. Научная дискуссия по этому вопросу активно продолжается. Так, В.В. Сергеева предлагает, что «существенными условиями соглашения об уплате алиментов являются: предмет соглашения, сведения об участниках соглашения, размер алиментов, срок уплаты алиментов и способ и порядок уплаты алиментов» [0]. Однако необходимо учитывать, что практическое применение различных подходов к определению существенных условий алиментных соглашений порождает риски возникновения споров и сложностей при их исполнении.

Мы согласны с позицией Сергеевой В.В., такой взгляд ученого на содержание алиментного соглашения нам представляется наиболее полным и обоснованным, что имеет особую практическую значимость при разрешении споров, связанных с исполнением алиментных обязательств, поскольку он системно учитывает все аспекты алиментных отношений, включая интересы ребёнка, родителей и требования законодательства, в отличие от других подходов, сосредоточенных лишь на отдельных аспектах. Также такой подход ученого к видению существенных условий соглашения предлагает чёткие и практичные рекомендации по составлению и исполнению таких соглашений, что способствует предотвращению споров и обеспечивает защиту прав всех участников отношений.

Одним из существенных условий Соглашения является размер алиментов. Несмотря на добровольность соглашения и определение его условий, законодательно все-таки установлены



требования, касающиеся размеров денежных выплат. Согласно положениям Семейного кодекса Российской Федерации, размер алиментов стороны определяют самостоятельно, но в случае, если получателем алиментов являются несовершеннолетние дети, размер выплат не может быть ниже того, который мог быть определен для них судом.

Автономность воли сторон находит свое выражение и в определении способа и порядка уплаты алиментов, предоставляя им возможность выбора наиболее оптимального варианта. Однако отсутствие четкой нормативной регламентации этого аспекта порождает правовую неопределенность.

В то же время определение срока действия соглашения об уплате алиментов, являющегося существенным условием любого гражданско-правового договора, представляет собой одну из наиболее проблемных зон его правового регулирования. Отсутствие четкой нормативной фиксации сроков в семейном и гражданском законодательстве усугубляет правовую неопределенность и становится источником множества споров. Однако, подходящие положения содержатся в Постановлении Пленума Верховного суда РФ от 26 декабря 2017 года «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов». В связи с тем, что субъекты заключения соглашения различны, существуют разные их вариации. Так например, алименты родителей детям выплачиваются до момента достижения последними возраста 18 лет или приобретения ими полной эмансипации. Если же по соглашению дети обязаны содержать нетрудоспособных родителей, срок соглашения законодательно не определен и в обычно, в случае судебных заседаний, суд определяет такой срок исходя из индивидуальных условий каждого дела, а в при заключении соглашения стороны имеют полную свободу в решении данного вопроса.

На наш взгляд данную проблему можно решить внесением изменений в положения семейного кодекса, дополнив его указанием вариантов определения срока соглашения, например, положением, согласно которого «Стороны имеют право установить срок действия соглашения об уплате алиментов на период до достижения ребёнком совершеннолетия или на иной срок, согласованный между сторонами». Или в случае заключения Соглашения между бывшими супругами, между детьми и нетрудоспособными родителями положение закона может звучать следующим образом: «Стороны обязаны указать в соглашении об уплате алиментов срок, на который распространяется данное соглашение. Об установлении данного срока стороны принимают решение самостоятельно».

Жизненные обстоятельства человека достаточно подвижны и может случиться, что размер алиментов одной из сторон необходимо увеличить или уменьшить. Положение Семейного кодекса РФ гласит, что «Соглашение об уплате алиментов может быть изменено или расторгнуто в любое время по взаимному согласию сторон. Изменение или расторжение соглашения об уплате алиментов должно быть произведено в той же форме, что и само соглашение об уплате алиментов» [0]. Это значит, что стороны имеют возможность подстраивать условия соглашения уже после его заключения, но только вместе по взаимному согласию, а одностороннее изменение условий не допускается.

Таким образом, мы приходим к выводу, что Соглашением об уплате алиментов называют договор, согласно которого одна из сторон обязана уплачивать алименты их получателю. В данном случае сторонами могут быть родители и дети, супруги, как состоящие в браке, так и бывшие, а также другие члены семьи, такие как, бабушки, дедушки и их внуки, братья и сестры.

К вопросу правовой природы Соглашения правоведа подходят с разных точек зрения. Мы пришли к мнению, что правовое регулирование алиментного соглашения осуществляется нормами и гражданского права и семейного права, которое определяет специфичный субъект данного соглашения. Таким образом, определив гражданско-правовую природу Соглашения.



Определив в работе существенные условия соглашения об уплате алиментов, мы пришли к выводу, что некоторые из них являются проблемными аспектами в заключении и реализации соглашения. Анализ действующего законодательства выявил отсутствие правовой регламентации срока действия соглашения об уплате алиментов как в гражданском, так и в семейном праве. Это заметное нормативное упущение превращает определение срока в проблемную зону, создавая потенциальные риски для правоприменительной практики и порождая необходимость в дополнительном нормативном регулировании. Решение данной проблемы мы видим во внесении дополнений в федеральное законодательство с указанием вариантов для определения сроков сторонами или законодательством.

Таким образом, заключение соглашения об уплате алиментов имеет свои особенности, которые стороны должны учитывать при его оформлении. Добровольный и обязательный характер соглашения, его временность или постоянство – все это важные аспекты, о которых нужно помнить при решении данного вопроса. Важно помнить, что соглашение об уплате алиментов должно быть заключено в письменной форме, чтобы избежать недопонимания и конфликтов в будущем.

Список литературы:

1. Чашкова С. Ю. Система договорных обязательств в российском семейном праве: Дис. канд. юрид. наук. М., 2004. 187 с.
2. Усачева Е.А. Проблемы определения предмета и субъектного состава соглашения об уплате алиментов // Актуальные проблемы российского права. 2014. № 8 (45). С. 1650-1656.
3. Сергеева В. В. Правовая природа соглашений об уплате алиментов по законодательству РФ // Пробелы в российском законодательстве. Юридический журнал. 2016. № 6. С. 104–108.
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // СПС «КонсультантПлюс»
5. М. В. Антокольская. Семейное право: Учебник/ Антокольская М. В.- 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2010. – 336 с.

